



МЕДИКИ БУРЯТИИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Тревога военного лета.
Опять подступает к глазам
Шинельная серость рассвета.
В осколочной оспе вокзал.
Специат санитары с разгрузкой,
По белому красным — кресты.
Носилки пугающе узки,
А простыни смертно чисты.
Кладут и кладут их рядами,
Сквозных от бескровья людей.
Прими этот облик страдания
Мальчишеской жизнью твоей...*

Алексей Прасолов

К октябрю 1941 г. в республике было развернуто 14 эвакуационных госпиталей на 3700 коек, из них 10 – за счет Наркомздрава республики, 4 – Наркомата обороны СССР. Один госпиталь (№ 1943) разместился в Бабушкине и 9 – в Улан-Удэ. Самые лучшие здания – школы, техникумы, студенческие общежития, гостиницы были отданы под госпитали. Так, госпиталь № 945 (900 коек) располагался в школе № 6 по улице Трактовая, госпиталь № 942 (550 коек) – в школе № 1, госпиталь № 1487 (500 коек) – в кооперативном техникуме.

Для лечения раненых были привлечены высококвалифицированные специалисты, такие как кандидат медицинских наук Э.Р. Раднаев, назначенный главным врачом-хирургом эвакуационного госпиталя; В.А. Ильков, главврач областной больницы, назначенный начальником госпиталя № 1486; В.К. Белоусов, районный хирург Кяхтинского района; врачи Б.Б. Батуев, М.И. Звонарев, Л.В. Казаринов, военный врач подполковник И.А. Раков, кандидат медицинских наук Н.О. Фетисов, офтальмолог Е.М. Никифорова и другие врачи.

В госпиталях добросовестно трудились, не считаясь со временем, не жалея сил, медработники В.А. Баханова, М.Д. Годовикова, М.И. Быкова, Т.Т. Погодаева, К.И. Бушмакина, Р.И. Майорова, Т.П. Дворкина, А.Б. Загузина и многие другие.

Медикам пришлось провести огромную по объему работу, в короткие сроки преодолеть постоянно возникавшие трудности военного времени. Каждый госпиталь был закреплен за крупным учреждением, колхозом, совхозом, предприятием. Так, например, над госпиталем № 944 шефствовали стеклозавод, Байкальбтрест, жилищно-дорожный узел; над госпиталем № 1485 – Наркомзем, Буркоопсоюз; над госпиталем № 943 и 1487 – Кабанский, Заиграевский районы.

В организации лечения раненых и больных участвовала большая часть населения республики, особенно женщины, студенты, дети. Организовывали дежурства, приносили теплую одежду, белье, книги, газеты, мебель. За годы войны в госпиталях было вылечено более 30 тыс. раненых и больных.

Актуальной задачей здравоохранения республики была забота об инвалидах Отечественной войны. Для организации медицинского обслуживания этой категории больных в 1943 г. был организован кабинет по лечению инвалидов войны.

Во время войны Бурятское республиканское отделение советского Красного креста внесло свой осязательный вклад в общее дело Победы. В начале 1942 г. был организован военно-санитарный поезд № 281, который вывозил раненых из Смоленска, Сталинграда, Орла, Киева, Польши, Румынии, Венгрии, Германии. Несмотря на эмблему Красного креста, этот поезд не раз подвергался нападениям вражеской авиации. Каждым рейсом (а сделал он их более 400) военно-санитарный поезд вывозил с фронта 700–800 раненых.

Навсегда запомнили эти героические маршруты жительницы Улан-Удэ, бывшие сандружинницы Л.А. Метнова, Н.Ф. Ефтиева, М.К. Сапунова-Манаева, А.И. Ковалева, Е.Литвинцева, С.М. Балембах-Гриф, А.И. Клоева, Е.Н. Сынковец-Турбина, З.З. Богданова-Ицкион, Н.К. Кошдакова-Новикова, Е.А. Назимова, В.И. Воробьева-Федосеева, Н.Черепанова, М.С. Корюкина-Березовская, С.Ф. Именщинова и их коллеги.



В инфекционной больнице. 1943 г.

Заявления об отправке на фронт подавали сотни патриотов Бурятии. Большинство девушек не имели военных специальностей, и на предприятиях, в колхозах и совхозах, в учреждениях республики создавались кружки военно-санитарного дела. Так, в июле 1941 г. в Улан-Удэ было организовано 12 курсов медсестер, на которых обучались 420 человек.

Медки Бурятии прославились не только своим самоотверженным трудом в госпиталях, тыловых медицинских учреждениях, но и на поле битвы с врагами. Они были представителями самого многочисленного отряда женщин-фронтовичек. Это военврачи и

военфельдшеры, медсестры и сандружинницы, санитарки и няни прифронтовых госпиталей, мужеству, великому терпению и умению которых обязаны жизнью тысячи воинов.

Сквозь огонь сражения на Курской Дуге, бои за освобождение Украины, Румынии, Польши пролегла фронтовая дорога полкового врача майора *Райсы Константиновны Софиулиной*. 3 мая 1945 г. 13-я артиллерийская дивизия, в которой служила Софиулина, вступила в Берлин. А День Победы военврач встретила на улицах освобожденной Праги. Не случайно ее боевые заслуги были отмечены многими правительственными наградами. Орденом Красной Звезды она была награждена за мужество, проявленное при освобождении Киева, а орден Отечественной войны 2-й степени ей вручили на братской польской земле, в период тяжелых боев на Сандомирском плацдарме. Много лет, вернувшись в Бурятию, Р.К. Софиулина работала врачом в поликлинике МВД.

С первых дней Великой Отечественной войны находился на фронте, участвовал во многих сражениях, сутками стоял у операционного стола, спасая жизни раненым, *Иннокентий Алексеевич Молдаванов*, в 1935 г. с отличием окончивший Ленинградскую военно-медицинскую академию. В 1943 г., будучи уже подполковником медицинской службы, он был назначен армейским хирургом 1-й гвардейской танковой армии. После войны был армейским хирургом в группе советских войск в Германии, главным хирургом Восточно-Сибирского военного округа, начальником госпиталя в ЗабВО. После демобилизации, в 1954–1958 гг., преподавал в Иркутском мединституте, а затем до 1963 г. был главврачом областного онкологического диспансера.

В 1942 г., после окончания средней школы был призван в армию *Рыгзен Батуевич Будаев*, уроженец с. Нарсаты Мухоршибирского района, и сразу же попал на передовую. Принимал участие в боях на Ленинградском и Волховском фронтах. После демобилизации учился в Иркутском мединституте, после окончания которого в 1953 г. был направлен главным врачом Хоринской районной больницы и одновременно заведующим райздравотделом. Впоследствии Р.Б. Будаев работал главврачом станции переливания крови, хирургом республиканского онкологического диспансера и более 35 лет трудился в республиканской больнице. Его ратные заслуги были отмечены орденом Отечественной войны 1-й степени, медалями «За отвагу», «За Победу над Германией», медалью Жукова и другими. За самоотверженный труд по охране здоровья населения республики ему было присвоено почетное звание «Заслуженный врач Бурятской АССР».

В первые дни войны окончил Иркутский мединститут и сразу же был призван на военную службу *Александр Иннокентьевич Хулушианов*. В должности старшего врача 378-го истребительного противотанкового полка 70-й армии он прошел трудными фронтовыми дорогами. Был награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны 2-й степени, медалями. В послевоенные годы ему было присвоено звание заслуженного врача РСФСР. Продолжительное время он плодотворно трудился на врачебном «фронте» в Бурятии, занимая ответственные должности.



М.Г. Григорьева



Госпиталь № 942. В верхнем ряду крайняя справа — врач Т. Красикова



Е.М. Никифорова



В.Г. Ейсев



Н.А. Молдавцов

Начальником медснабжения 82-й гвардейской Запорожской дивизии, которая прошла от стен Сталинграда до Берлина, была *Лия Григорьевна Панкова*, бывший работник улан-уданской аптеки № 2.

В качестве командира сортировочного взвода служила молодой врач *Евгения Константиновна Вампилова*. Она сделала свыше тысячи операций в тяжелых условиях Западного и Сталинградского фронтов, не взирая на частые артобстрелы и бомбежки. В боях под Сталинградом она получила пять тяжелых ранений, и ей пришлось покинуть фронт. Но свою миссию врача-хирурга она продолжила в одной из воинских частей Забайкальского фронта. И в мирные дни она была всегда на врачебном посту, о чем свидетельствует почетное звание заслуженного врача республики.

Такими же были фронтовые будни выпускницы Военно-медицинской академии, майора медицинской службы *Елены Васильевны Молдавцовой*. Передвижной госпиталь 1-й танковой армии. Операции, операции... Безостановочная, напряженная, титаническая борьба со смертью, за жизнь людей. Приходилось стоять у операционного стола днями и ночами. От переутомления у нее и других врачей ноги опухали настолько, что нельзя было втиснуть их в сапоги 45-го размера. Завершила она свою военную службу в Берлине кавалером многих фронтовых наград, в частности ордена Красной Звезды и Отечественной войны 2-й степени.

В 1943 г. попала на фронт выпускница мединститута *Александра Петровна Панкова*. Дивизия, в которой она служила, участвовала в штурме Кенигсберга. Войну она заканчивала в Чехословакии.

В этой же дивизии служила военврач 2-го ранга *Софья Васильевна Архинчеева*, удостоенная ордена Красной Звезды. Заслуженный врач республики С.В. Архинчеева умерла в мирное время, спасая жизнь пострадавшего человека, оставаясь, как и в военное время, до конца верной клятве Гиппократова.

Вместе с солдатами на передовой, в окопах и на поле боя были санинструкторы и медсестры.

Десятки раненых бойцов и офицеров обязаны своим спасением бывшему санинструктору 306-го медсанбата 309-й стрелковой дивизии *Наталье Константиновне Смирновой*, продолжительное время работавшей в аппарате Совета Министров республики.

Много воинов обязаны своей жизнью медицинской сестре *Зое Ивановне Филлимоновой*, которая и по сей день верна своей благородной профессии.

Комсомолкой в 19 лет строила доты, копала траншеи, ухаживала за ранеными, была связисткой 412-го артополка 168-й стрелковой дивизии, перенесла блокаду Ленинграда, была ранена *Ирина Ивановна Сахина (Ермолаева)*.

Санитаркой 907-го стрелкового полка 244-1 стрелковой Запорожской Краснознаменной ордена Суворова дивизии была *Полина Романовна Дымбрылова*. Вместе с полком прошла фронтовыми дорогами от Дона до Дуная. Там же, на поле боя, перевязывая раненого лейтенанта Доржо – уроженца с. Шибертуй Бичурского



Госпиталь № 942, врач М.И. Магомедов с сотрудниками



Д.Н. Новосельцев

района, встретила свою судьбу и вместе с ним, будущим мужем, воевала до конца войны. А судьбу отпраздновали они в первый день Победы – 9 Мая 1945 г. в Болгарии.

В далеком Заполярье в годы войны лечила моряков-подводников военфельдшер *Вера Васильевна Поповцева*, до последнего времени работавшая в приемном покое железнодорожной больницы.

С опозданием на сорок лет, в канун 40-летия Победы получила затерявшуюся по вине штабных писарей боевую награду – орден Красной Звезды врач-хирург этой же больницы *Мария Михайловна Потоцкая*.

Заслуженных боевых наград по праву были удостоены: В. И. Хмелева, работавшая заместителем главного врача кожно-венерологического диспансера; В. И. Константинова, возглавлявшая отделение Иркутской областной клинической больницы; Р. И. Толстихина, заведовавшая отделением республиканской больницы; К. М. Березина, работавшая преподавателем Улан-Удэнского медучилища; М. Н. Соснина, пенсионерка; У. Р. Атутова, Н. Д. Сибирякова, возглавлявшие отделения инфекционной больницы; М. С. Шалтыкова, воевавшая на Брянском фронте и лечившая ребятишек в детской больнице № 2. Участниками войны были ее коллеги по отделению, средние медицинские работники: Т. С. Дабанова, дважды раненная на фронте, М. М. Мошина, Е. А. Кошелева, М. Е. Голубева, Л. Ф. Федотова (больница № 5).

Свой вклад в победу, в разгром врага внесли бывший военфельдшер 197-го гвардейского артополка, сражавшегося в составе 3-го Украинского фронта, *Наталья Ивановна Иванова* и ее тезка по фамилии и профессии – *Лариса Ивановна Иванова*, принимавшая участие в сражении на Курской Дуге. Добрым словом вспоминают спасенные солдаты своего санинструктора *Агрипину Андреевну Молоценко (Федорову)*, служившую в 216-м подвижном военном госпитале Сталинградского фронта, работавшую после войны кондуктором ПАП-1 в Улан-Уде.

Принимала участие в боевых действиях против японских милитаристов медсестра *Галина Ивановна Кузнецова*. Работала в медсанбате на Волховском фронте, а после ранения попала в 1468-й отдельный зенитный артиллерийский полк участница обороны Ленинграда *Мария Григорьевна Васильева*, живущая в Бабушкине. В 19 лет ушла на фронт и прошла путь от Волги до Румынии бывшая медсестра детской поликлиники г. Улан-Уда *Анастасия Андреевна Полова*.

В феврале 1942 г. после окончания медучилища получила назначение в 217-й гвардейский полк знаменитой 62-й армии *Зинаида Никитична Белыева*. Выносила раненых из-под огня, работала связисткой.

Конечно же, недостаточно полон наш список представителей «армии милосердия», всех тех, кто спасал раненых бойцов и офицеров. Их было гораздо больше. И не случайно за самоотверженную работу на полях сражений, в госпиталях, в тылу сотни медсестер, сандружинниц, военфельдшеров, санинструкторов, военврачей по заслугам были удостоены высоких правительственных наград.



В. И. Хмелева



Е. В. МолдавANOва-Никсева



Е. К. Вампилова-Константинова

Д. П. Намсарев



Т. И. Богайников





Сандружницы

Л.Г. Панкова



Э.Р. Пашинова



М.С. Шалтыкова



С.Х. Серазетдинова



Л.Н. Толстобров



М.Н. Соснина

В.И. Николаев





Р.И. Толстихина



Г.Э. Цырендоржиев



В.Л. Кравченко



К.Л. Шонхоев

Эвакогоспиталь № 1468. В.К. Белоусов, Г.С. Суздайцева, З.Л. Баханова (в первом ряду) среди раненых бойцов

Ф.С. Хаданов



А.И. Холушианов

